



端午假期,北京世园会迎来三天“浙江日”

遂昌长龙粽包起来

南太湖三道茶吃起来

本报记者 施雯 章然
通讯员 谢力

像羊肉泡馍一样掰着吃的甜茶有没有喝过?比三层小楼还高的长龙粽究竟是怎么包、怎么煮的?

6月6日至8日,适逢端午小长假,北京世园会迎来为期三天的“浙江日”活动。除了美美的大花园,现场还有很多好吃、好玩、好逛的玩意。

昨天,钱报记者趁着暮色赶到位于北京延庆的世园会现场,为你提前探园剧透。

6月6日

赏畲族婚俗歌舞《秋嫁》

6月6日下午,北京世园会为期三天的“浙江日”活动,将在丽水特色的文艺节目——畲族婚俗歌舞《秋嫁》中开启。

在丽水的习俗中,畲族人婚娶时会唱山歌又能当厨师的人,叫做赤郎。《秋嫁》这个歌舞就是以“逗赤郎”为核心,趣味盎然。

故事的开头是迎亲时,男方派出由机灵善歌的“赤郎伯”、赤郎仔等人员组成的迎亲队伍,挑着彩礼去新娘家迎亲。女方的赤娘和新娘的姑嫂、姐妹们则以拦路对歌、喝宝塔茶、抢鸡杀鸡、罚酒过关等嬉闹仪式来考、逗赤郎。这种特别的歌舞形式,展示了畲族婚俗戏赤郎和新郎新娘敬酒的喜庆场面。

6月7日

品完三道茶,看化龙灯表演

6月7日是浙江日湖州城市日活动,来浙江园溜达,就能品尝到南太湖农家独具特色的三道茶。

这第一道茶是甜的,用糯米锅糍冲泡,喝起来香甜糯滑。第二道茶是咸茶,也叫熏豆茶,香喷喷咸津津的滋味很特别。第三道茶本是普通绿茶,现场品尝的是独特的湖桑茶,农家用桑叶炒制的茶汤色泽绿澄,跟夏天特别搭配。

品完三道茶,到附近的草坪剧场来逛逛。6月7日下午2点半、晚上6点、7点半,湖州上舍龙舞艺术团将带来三场美轮美奂的国家级非遗化龙灯表演。

别人家的舞龙都是男人上阵,化龙灯则是女人舞灯唱主角。化龙灯由26盏小花灯组成。2位姑娘手持头牌灯,显示不同画面。12位姑娘手持12只花瓶,插上12种时节的花,能分能合,成一立体花瓶。男性舞龙,9只荷花灯与1只花篮灯和1只鲤鱼灯连接便是龙身,还有以蚌灯引导的龙珠。



6月8日

遂昌一尺多长龙粽现场制作

6月8日,浙江日丽水城市主题日活动,在草坪剧场的场地上,丽水市的多个非遗展品轮番上演:国内规模最大的木制玩具——云和木玩、中国石雕之乡的青田石雕栩栩如生、传统绕线提粽“活”着的文



物——景宁畲族彩带现场编织、巴比松油画创作等。

不过最富有端午节日气息,最让吃货惦记的,还是遂昌长龙粽。

遂昌长龙粽是一种极具地方特色的长粽。看到它时,会有点颠覆你对粽子的印象,呈圆柱形,常规的约一尺长(20至30厘米),是个妥妥的“瘦高个”。最长的遂昌长龙粽能做成10几米长。

这需要专业的师傅才能拿捏好分寸。制作前,要准备好灰汁水浸泡成黄色的糯米、土猪肉和梅干菜等食材,须将两张箬叶平铺在手中,用一勺糯米垫底,放上两块土猪肉和少许梅干菜,再用一勺糯米盖住馅料,如此反复。

让粽子不会漏米的关键,就在最后一步。一用龙须草扎紧箬叶,每只长粽用7至9张七八厘米长的高山箬叶包裹,最后用龙须草紧紧扎成九节,背后的寓意是长长久久。

长粽内的馅儿是农家霉干菜及散养土猪后腿上的鲜肉,荤素黄金配比,香而不腻。

这么长的粽子怎么煮呢?长粽的蒸煮方式很特别,需要一个特殊的蒸汽炉配上特制的管道容纳它,长龙粽就放在这个管子里慢慢蒸熟。

经过4至5小时的柴火高温慢煮,粽身金黄油亮,糯米香糯润滑,内馅细腻柔软,汁水鲜美黏稠。

在遂昌习俗中,新婚第一年的新人在端午节需要精心准备,给娘家送礼。一尺以上或40厘米的长龙粽必不可少。长龙粽又名“长情粽”,寓意长长久久、包得越长情意越重。此外,小孩过周岁,外婆也要包长龙粽,祝愿孩子长命百岁,健康快乐。

国家级非遗
化龙灯表演。

世界环境日全球主场活动昨在杭州启幕

“地球卫士奖”获奖代表下姜村民宿老板娘发言

本报讯 昨天,第48个世界环境日来临。杭州作为世界环境日全球主场活动的举办地,再次受到世界瞩目。今年世界环境日的主题为“蓝天保卫战,我是行动者”。来自国内外1100多位嘉宾,共同聚焦世界环境问题和热点。

昨天的主场活动在杭州国际博览中心举行,发布了《中国空气质量改善报告2013-2018》。

报告指出2013-2018年,在保持经济平稳快速发展的同时,中国环境空气质量总体改善,重点区域明显好转。2018年,全国可吸入颗粒物(PM10)平均浓度为71 ug/m³,比2013年下降

27%;首批实施《环境空气质量标准》(GB3095-2012)的74个城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度为42 ug/m³,比2013年下降42%。《大气污染防治行动计划》确定的各项空气质量改善目标全面实现,公众的蓝天获得感和幸福感明显增强。

在浙江,“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,生态环境质量在较高水平上持续改善,设区城市日空气质量优良天数比例平均为85.3%。

2018年,浙江省“千村示范、万村整治”工程获得联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”中的“激励与行动”奖。在昨天的世界环境日主场活动

现场,“地球卫士奖”获奖代表,来自淳安下姜村的姜丽娟分享了自己的故事。

她小时候下姜村是出了名的穷山村。大学毕业后,姜丽娟在杭州做了白领。每次回家,家乡总会带给她惊喜:从千岛湖到下姜村3个小时的路程,变成了40分钟;曾经的露天牛棚、露天厕所都不见了,变成草地和花香;曾经的污水横流不见了,换来了绿水和青山。2016年10月,她回到家乡,把父母的房子改造成民宿。她说自己特别幸运,守住父母,照顾好孩子,在家乡过上梦想中的生活。

本报记者 孙燕